
Gospodarske stvari. 
Vse dobro, domače najbolje. 

V novejih časih se piše veliko glede vz
boljševanja zemljišč in marsikateri nasvet in 
veliko naukov ni za to, da jih človek bere, po
tem pa dela, kakor poprej, po starem kopitu. 
Nove potrebe terjajo, da si poišče tudi novih 
poti, naj jim ustreže ali naj jih odbije. 

Pri teh nasvetih je le to eno hudo, da je 
človeku skorej vselej seči v žep. To je gotovo 
ali bode v resnici po njem bolje na zemljišči, 
to pa še ni gotovo. Mi se torej ne čudimo, če 
se človek, posebno, ko je denar čem dalje, tem 
reji, dobro premisli, predno se za kaj odloči, 
česar še ne vidi ali še ne pozna iz lastne skuš
nje. Zoper to premišljevanje nimamo torej ni
česar, toda tega prosimo naše bralce, naj se 
premislijo vselej na dobro. Dnes sicer nimamo 
novega nasveta. O stvari, na katero jih opo
meuimo dnes, smo že pisali večkrat. Gotovo so 
naše besede že tudi marsikje dober sad rodile, 
vendar ne še povsod, ne pri vseh naših gospo
darjih. 

V mislih imamo gnoj in gnojenje zem 
ljišča. Gnoj je zemljišču potreben, brez njega 
ni pridelka ne na polji, ne v goricah, pa tudi 
ne na senožetih. Umni gospodarji imajo torej 
veliko skrb zanj ter se jim ne zdi celo denarja 
škoda; če ga ni dovolj doma, kupijo si ga celo. 
Dobi se že tudi gnoja za denar, umetnega gnoja. 
Dober je ta in za nekatere reči celo potreba, 
toda — domačije bolji. Dokler in kakorkoli si ga 
pridelaš na domu, stori to in začni skrbeti 
zan j že pri gnojnici. Le ta je v resnici izvrstno 
gnojilo in večna škoda, če nam odteka kraj 
cesta ali še celo čez nje. To je velika izguba 
za kmeta in grdo je za občino, v kateri se še 
tako godi z njo. 



Gnojnice obdržati doma, na dvorišči, to 
pa že ni le Bog zna, kaka težava. Ako se na
pravi kje blizu živinskega hleva precej globoka 
jama in če se obdela znotraj z ilovico, ostane 
ti gnojnica v jami in kedar ti je ljubo, lehko 
jo spraviš na polje ali na senožeti. Jama se 
pokrije z močnimi deskami in napelje se vanjo 
gnojnica. To se stori kar na ravnost iz hleva 
in to po žlebu, ki se napravi doma brez po
sebnih stroškov. 

Pokrije se jama nekaj za to, da se ne iz 
godi kaka nesreča, nekaj pa za to, da ne iz
puhti iz njih amonijak, ki je najboljše redilo 
za mlado silje. Jamo lehko izprazniš, kedar je 
polna ali kedar te je volja ali kedar jo imaš 
kam zapeljati. Sod ti služi za to najbolje, ker 
je lehek za rabo in tudi sicer ročen. Pri tem 
pa pčmeni, da ne spraviš same gnojnice na 
polje ali na senožet, kajti ona je premočna in 
ti tako utegne biti bolj na škodo, kakor na 
korist. Za to jo kaže zamočiti z vodo, če je 
vreme suho. Ako se pa napelje v dežji, je še 
bolje, kajti tako se razleze po celem polji bolj 
enako. 

Rabi se gnojnica skorej pri vseh rečeh z 
velicim pridom. Na travnikih in pašnikih vni
čuje gnojnica mah in travnim koreninicam daje 
moči, da veselo rasto. Tako imaš dvojen dobi
ček od nje in kaj pomeni lepa senožet v naših 
dneh, vemo dovolj, saj človek ne spravi skorej 
ničesar več v denar, če ne živine in to klavne. 
Ali zanjo je treba dobre krme in zdrave. Oboje 
pa pospešuje dobro gnojilo — gnojnica. 

Tudi mlado drevje na vrtu in sploh sadno 
drevje kaj rado pije po svojih koreninicah gnoj
nico v a se. Ako mu je torej daš, ne bodeš na 
izgubi, samo ne prilij mu je preblizu debla ali 
pa premočne, kajti t ak ra t bi t i poparila drevo, 
ne pa, da bi ga pokrepila. Kjer je peščena zem
lja, tam je gnojnica kakor na svojem mestu, 
kajti taki zemlji stori mokrotni gnoj, torej gnoj
nica kaj dobro. 

Kdor ima gnojišče na suhem ali kedar ni 
dalje časa dežja, stori gospodar dobro, če ga 
polije z gnojnico. Tako ga obdrži v moči in ni 
se mu bati, da mu splesnjuje. Dobro pa je, če 
potrosi na gnojišče mavca ali gipsa brž, ko ga 
polije z gnojnico. Tako obdrži v njej amonijak 
in torej nekaj, brez česar ni nobeno gnojilo ve
liko vredno. In to pa je tudi uzrok, zakaj da se 
svetuje, naj se gnojnica ne hrani dolgo časa v 
jami, ampak naj se zvozi, čem prej je mogoče, 
na vrt ali travnik ali kamor jo človek nameni. 
Vse povsod stori dobro, samo čez cesto ali kraj 
ceste — tu ni za njo prostora. 

Sejmovi. Dne 3. aprila v Artičah, pri sv. 
Lenartu v slov. gor. v Ljutomeru, v Rogatci 
pri Mariji Snežni, v Šoštanji, v Podčetrtku in 
na Gori. Dne 4. aprila na Vranskem in dne 
o. aprila v Radgoni. 


